

雙性人：非男非女淒涼半生

駐大陸委員會香港辦事處派駐人員

她，曾被世人提醒，要做一個「他」。說話時刻意壓低聲線，為長鬍子偷擦白蘭地，努力做個「男人」。人到中年，才證實荷爾蒙出錯，先天雌雄同體，軀體有個不能排尿和射精的陰莖，體內有個未完成發育的子宮。社會壓力，令他不敢繼續徘徊在非男非女之間，惟有歸邊當個女人。這個用「淒涼」形容自己半生的她化名小妹，是香港首位願向傳媒親身剖白的雙性人。

記者：陳凱迎 張嘉雯

相關新聞：性徵相反或荷爾蒙出錯

每 700 人中便有一人是雙性人，比每 3,000 至 5,000 人中才有一人患上的性別認同障礙還要多。醫學界已知導致雙性人的成因有逾 70 種，年約 50 歲的小妹罹患「部份雄激素不敏感綜合症」，遺傳學上是男性，但雄性荷爾蒙無法發揮作用，天生陰莖短小，並有尿道下裂，小便時要蹲下來，在胯下缺口排出。

「可以的話，我想站在中間」

小妹在父母眼中是家中長子，每年暑假都要安排他入醫院做手術，反覆被切開陰莖放入尿道，希望可讓他如「正常」男孩般，有射精和排尿功能，「每次不是爆線，就是發炎，或者變了有三個口流出小便，惟有下年再試過」。手術做了十多次，小妹失去的不只童年，還有生存意志。曾想過一躍而下，因信仰鼓勵才活下去。

11 歲時，小妹終鼓起勇氣，向家人提出不願再做手術。但另一場惡夢卻在他加入職場開始。16 歲到工廠打工，工場再焗促，他也堅持穿內衣，以遮掩隆起的胸部，「每位男同事都光著上身，我就熱得讓我中暑」。與別不同的舉止，令小妹成為同事玩弄的對象。

相關新聞：性別「被選擇」身心煎熬

為添陽剛氣，他壓低聲線說話，穿恤衫、牛仔褲，「最好笑是學別人擦白蘭地，想多長一點鬍子和體毛」。活到中年，小妹才在一次身體檢查中證實，受有異於一般男人的雌性荷爾蒙水平影響，其體內有個無完整發育的子宮和無開口的陰道，當刻感覺晴天霹靂，「從小到大我都以為自己是男生，只是一個有病的男生」。

得知自己是雙性人，小妹本來毫不渴求要做女人，「可以的話，

我想站在（兩性）中間」，但醫生卻建議小妹切除男性性器官，免除因結構異常帶來的睪丸癌風險，他困惑，「沒有了男性性器官，但身份證還是男人，別人知道會怎麼想？」想到自己自小已不能如男人般站立小解，性格又較陰柔，遂接受手術，「始終被說是粗魯的女人，比被說是女性化的男人好」。

手術後睜開眼，第一反應是淚流不止，「那種感覺不知道是不是叫做解脫」。身份證的性別已由男變女，日常她會穿裙子，說話溫柔，只有家人知道她的過去，但他們到今天都不願小妹公開承認雙性人的身份，「他們也受著痛苦，媽媽生我出來，一生都好痛苦」。

手術前後，小妹喜歡的都是女人，也一直和女人拍拖，只是一再被拋棄，「以前別人覺得我太多病，現在告訴別人我是雙性人，有誰不被你嚇壞？」。她對婚姻沒憧憬，但仍期望有個終身伴侶。

「我們都一樣，不是怪物」

小妹不介意細說他的淒涼半生，提及友人在她被評頭論足時出言保護，眼淚才奪眶而出。她比喻自己是個演員，一直在飾演常人眼中所謂的男或女，只望有天雙性人能從容地站在兩性中間，毋須刻意表現社會對男或女定下的特質，「其實每個人多多少少都有缺陷，我們都一樣，不要把我當怪物」。

資料來源：2013年07月30日

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20130730/18355649>